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Vă mulțumesc, domnule președinte. Domnule raportor Zdrojewski, doamnă 

directoare Jabłońska, onorabili membri, stimați colegi. 

Numele meu este Constantin Dedu. Sunt vicepreședinte Volonteurope, o rețea 

europeană formată din 47 de organizații din 27 de țări, care promovează cetățenia 

activă, justiția socială și reziliența democratică din 1981. Volonteurope susține o 

convingere fundamentală: voluntariatul și implicarea civică nu sunt elemente 

suplimentare într-o societate democratică, ci constituie fundamentul acesteia. 

Vorbesc în numele întregii noastre rețele, al secretarului general Piotr Sadowski, 

copreședinte al Grupului de Legătură cu Societatea Civilă al CESE, și al delegației 

noastre: Maggie Bailey din secretariatul nostru, Françoise Kemajou de la Pour la 

Solidarité, Tanya Bacle de la Dynamo International și Nouna Bonte de la Het 

Beroepenhuis din Gent. 

Mi-am început cariera ca profesor de istorie în România rurală, în urmă cu peste 

douăzeci de ani. Împreună cu colegii și elevii, am fondat Asociația Imago Mundi, creată 

de profesori și tineri din comunități rurale, prin intermediul căreia sute de tineri 

români au avut acces la programele „Youth in Action” și Erasmus+. Experiențe care ar 

fi fost complet inaccesibile pentru ei. Am văzut puterea transformatoare a acestui 

program în ochii tinerilor care au descoperit că Europa le aparține și lor. De aceea, este 

atât de important să realizăm corect următorul program Erasmus+. 

Doresc să prezint patru recomandări. 

În primul rând: voluntariatul trebuie recunoscut ca cetățenie activă — nu 

redus la un instrument de angajabilitate. Noul program nu trebuie să se 

concentreze doar pe piața muncii. Trebuie să promoveze în egală măsură 

angajamentul european, educația adulților și cetățenia activă. Educația formală 

aparține statelor membre, iar educația non-formală, prin intermediul căilor europene 

precum voluntariatul, este cea care construiește identitatea europeană și reziliența 
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democratică. Activitățile de voluntariat pe termen lung, în special, ar trebui să fie bine 

planificate, descrise clar, înrădăcinate în justiția socială și să susțină interesele  

tinerilor. Acest lucru necesită un process de formare înainte de plecare, protecție 

adecvată și pregătire autentică din partea organizațiilor gazdă. Astfel construim 

cetățeni, nu doar CV-uri. 

În al doilea rând: Erasmus+ trebuie să asigure o incluziune reală, nu doar 

să o declare. Prea des, tocmai tinerii cei mai defavorizați sunt cei care nu au acces la 

aceste oportunități. Am observat acest lucru în România rurală, iar membrii noștri îl 

observă în toată Europa. Există riscul real ca Erasmus+ să rămână un program pentru 

cei privilegiați. Avem nevoie de mecanisme financiare concrete pentru a sprijini tinerii 

proveniți din medii defavorizate. „Să nu lăsăm pe nimeni în urmă” trebuie să fie o linie 

bugetară, nu un slogan. 

În al treilea rând: protejarea autonomiei și a resurselor voluntariatului în 

cadrul noului program. Integrarea Corpului European de Solidaritate în 

Erasmus+ este o oportunitate, dar și un risc serios. Dacă voluntariatul și activitățile 

pentru tineret își pierd vizibilitatea, autonomia și finanțarea, acestea vor fi absorbite 

de învățământul superior, care deja consumă aproape 70% din buget. Solicităm acestei 

comisii să stabilească alocări protejate pentru tineret și voluntariat, astfel încât vocile 

voluntarilor să nu fie acoperite. 

În al patrulea rând: investiți în organizațiile care fac ca Erasmus+ să 

funcționeze pe teren. Permiteți-mi să vă împărtășesc cuvintele unuia dintre 

membrii noștri, Gemeinsam leben und lernen in Europa, o mică organizație non-

guvernamentală din Passau, Germania. Ne-au cerut să transmitem acest mesaj: 

„Mențineți finanțarea accesibilă și sarcinile birocratice simple, dar finanțați 

organizații reale care lucrează la nivel local cu oamenii din comunitate, nu fabrici de 

hârtie fără impact local. Asigurați-vă că organizațiile mici de voluntariat pot participa 

în continuare, deoarece noi, ONG-urile mici la nivel local, suntem cei care răspundem 

nevoilor și prevenim situații grave.” 

Atingerea obiectivelor UE necesită un ecosistem robust de organizații, europene, 

naționale și locale. Erasmus+ nu trebuie doar să finanțeze activități pentru beneficiari, 

ci trebuie să susțină organizațiile care dau viață acestor activități. 

În cele din urmă, doresc să recunosc alinierea noastră la rețelele Lifelong Learning 

Platform și Social Platform, din care suntem mândri să facem parte și care sunt voci 

puternice pentru educație și justiție socială în întreaga Europă. 
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În acest An Internațional al Voluntarilor, să ne asigurăm că următorul program 

Erasmus+ le oferă cu adevărat putere celor care își dedică timpul, energia și pasiunea 

pentru a construi o Europă mai bună. Pentru că voluntariatul nu este o linie pe un CV, 

ci democrație în acțiune. 

Vă mulțumesc. 


